

编者按

近日，湖南省人民政府办公厅发布关于对2024年度省政府推动高质量发展综合督查发现的典型经验做法给予表扬的通报，其中长沙有6项典型经验做法获通报表扬。一元复始，万象更新，在农历新年即将到来之际，本报推出“长沙六项典型经验做法”系列报道，回首过往，总结经验，以期长沙开创更加辉煌的未来。

“热辣滚烫”的长沙文旅实践

长沙积极探索文旅科技融合新机制，全面培育文化产业新动能



今年元旦假期，长沙铜官窑古镇的冬日火舞节以独特的魅力吸引了大量游客，成为人们假期的热门选择。长沙晚报全媒体记者 周数邑 通讯员 叶友朋 摄影报道

● 长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥

冬日暖阳下，街头笑脸灿烂。近日，由长沙市文化旅游广电局联合携程集团、猫途鹰(tripadvisor)主办的“中国年味之旅 快乐长沙味道”全球达人游长沙活动持续引爆关注，拉开了新年入境游长沙的热潮。

近年来，长沙文旅交出亮眼成绩单，上榜“2024全球100目的地”，入选2024海上丝绸之路(中国)年度影响力城市，稳居各大节假日旅游“全国十大热门城市”行列，奔赴长沙的海内外游客超2亿人次……长沙文旅打造“新质生产力”，持续为经济发展提供动能。

长沙六项典型经验做法 系列报道

以“文旅年轻力”释放核心竞争力

“我来自上海，特地奔赴这场演唱会。”“我从合肥来的，在追周杰伦之余，也趁机来长沙打卡。”2024年“六一”期间，一连四场的周杰伦巡演长沙站引爆全城，全国各地的游客追着周杰伦来长沙打卡，九成观众跨城听歌，场内20万人共襄盛举，直接带动长沙市文旅消费5.18亿元。

风光不止周杰伦，去年一年，邓紫棋、薛之谦、王心凌、徐佳莹等多位顶流偶像、实力歌手来长开唱。现场应援物料、妆造艺

在2024年跨年夜，一场别开生面的“悦夜悦天心·国潮破晓迎新年”活动在天心阁下拉开帷幕。灯光与天心阁结合共同上演“楼体秀”，融合长沙和天心阁的人文历史等元素，进行了灯光秀跨年倒计时，全面展现“科技+文化+旅游”的魅力；国风戏腔、国漫、国偶剧的OST等表演曲目轮番上演，国风乐队倾情表演；媲美《雄狮少年》的全新舞狮表演与神话话悟空COS团在景区进行巡游和游客拍照互动，陪游客一同跨年。

近年来，长沙以主动的姿态打好科技、文化牌，答好两道“融合命题”，探索文化和科技融合的有效机制。重点推进贾谊故居二期修复工程、汉长沙国王陵考古遗

品卖爆，周边餐饮、住宿带火，演唱会经济、明星效应对经济推动效果尽显。

长沙始终把“文旅年轻力”当作“核心竞争力”，把“收获年轻人的喜爱”当作努力方向，培育更多具有科技感、时尚范的新业态、新消费新玩法。从年初的春晚长沙分会场体现长沙年轻的城市形象开始，到引进培养周杰伦演唱会、草莓音乐节、乒超联赛等广受年轻人欢迎的演艺、赛事产品，打造青春剧场《恰同学少年》、《新刘海砍樵》等沉浸式演艺

业态，长沙全年启动多场特色活动，推出多项促消费措施，利用业态增添活力。2024年全市举办营业性演出活动2.8万余场，其中5000人以上大型营业性演出活动56场，举办单场人次2.5万以上的营业性演出14场。

数据显示，长沙主要的沉浸式演艺剧场，受众超过七成是年轻人，外地游客超过了“半壁江山”。来自河北的游客曹默表示：“长沙好吃、好玩、好看，实在是太对我们年轻人胃口了。”

新消费新业态新技术打造顶流城市

址公园建设，积极推动“湘”当有味街区、长沙国数字博物馆、天心阁光影公园等项目落地……2024年，长沙狠抓项目建设，制定《全市重大文旅项目建设实施方案》，183个项目投资近1200亿元，完善全市重大文化旅游项目库；深入实施国家文化数字化战略，以马栏山为引擎，积极推动文化和科技融合纳入国家创新体系，着力打造全国领先的音视频、动漫游戏、数字文博等重点产业集群，培育创建国家旅游科技示范园区、文旅部技术创新中心；加快24小时博物馆、“数字博物馆”建设，提升智慧文旅平台运营效能；鼓励企业持续发展数字人、视频AI等先进音视频制作

生产线，推动与元宇宙、人工智能等技术融合，培育发展文旅新质生产力。

长沙从游客需求出发，放大“文旅+”模式的吸引力，联动演艺、非遗、科技、文化等元素，“演艺+旅游”“非遗+旅游”“美食+旅游”“科技+旅游”等业态融合发展强劲，激发出“吃、住、行、游、购、娱”的强大文旅消费潜力。在2024年央视财经发布的《金牌新字号》推荐榜中，茶颜悦色、黑色经典、墨茉点心局、绿叶水果、颐而康等5家湖南新消费品牌上榜，占全国总榜单的10%。这些各具特色的品牌火遍互联网，成了长沙独特的城市文化符号。目前长沙已诞生全国知名新消费品牌80余个，稳居全国城市新消费第一方阵。

拥抱世界，扩展全球“朋友圈”

去年12月，“海上丝绸之路城市综合影响力指数报告(2024)——中国城市篇”发布，长沙入选2024海上丝绸之路(中国)年度影响力城市。近年来，长沙文旅通过引进来、走出去，不断提升城市国际影响力，海内外“朋友圈”越来越大。

长沙主动融入长江中游城市群、粤港澳大湾区、长三角城市群等国家战略，与周边省会武汉、南昌、合肥联动，进行多场双城互动，实现客源互送。同时，长沙对上海、北京等消费力强的重点城市吸引力明显，有效带动文旅消费。经过多种举措，长沙常年位居各种节假日热门旅游城市TOP榜单前列，全国头部网红城市效应日趋明显。

近段时间，中国全面放宽优化过境免签政策，外国游客在境内停留时间延长为240小时。长沙也抓住入境游红利，持续推出精品旅游线路和产品，大力拓展海外客群。2024年夏季以来，长沙文旅远赴欧洲最大热气球节——英国布里斯托热气球节，长沙文旅卡通形象“星火宝宝”登上热气球，给近3万名现场观众留下了深刻印象；来到克罗地亚杜布罗夫尼克市举行推介会，与当地旅行社签署了战略合作框架协议，推动客源互送、资源共享；长沙航空口岸开通了往返亚、非、欧10个国家的15条国际客运航线以及往返8个国家的8条国际货运航线，出入境人员106.6万人次，同比增长1.2倍，创五年来新高。

引客进门，自然要好好招待。长沙顺势发布实施“游客满意在长沙”服务体系。先行赔付、等待限时，酒店入住15分钟内快速办理、现场投诉1小时内响应……一大波服务升级精准给到游客，让游客无论是在旅游景区、旅行社、住宿餐饮店，还是在文博场馆、旅游交通途中，都能感受到长沙“宾至如归”的服务。长沙文旅国际知名度、美誉度与日俱增，被评为“2024全球100目的地”。

长沙党史馆《毛主席过的那些“年”》原创展开

长沙晚报1月20日讯（全媒体记者 祝林灿 通讯员 傅力兴）20日，由长沙党史馆举办的《毛主席过的那些“年”》原创展览开幕式举行。

青年时期，毛泽东在过年期间如饥似渴读书学习、阅读书籍；革命时期，他在行军打仗中度过简陋新年；延安时期，他与乡亲们共度春节，欢声笑语不断；新中国成立后，他与科学家、政协委员、民主人士、外宾等人在过年时亲切交谈……通过珍贵的历史文物、翔实的文献记载，此展全方位地展现了毛主席在不同

历史时期度过的春节。走近细看，每一个瞬间、每一段史实都记录着他对人民的深厚情谊和对国家的无限忠诚，每一个故事、每一张图片都散发着振奋人心的力量。

“为了让这份历史的温度更加触手可及，我们还特别推出了‘打卡领五福’新春活动。”长沙党史馆有关负责人介绍，到场参观的观众只需拍下照片或视频，分享至朋友圈或其他社交媒体，带上话题#中国共产党长沙历史馆#，即可前往观众服务中心领取精美展览文创产品一份。

湖南首个国有药房大健康综合体落户开福区 药铺玩跨界 热卖国潮风“女神元气茶”



“00后也养生”催热了国潮风草本养生茶饮。

长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

长沙晚报1月20日讯（全媒体记者 李卓 通讯员 陈铎林）谁说药铺里只能照方抓药？草本配方用飘逸的草书题写在纸杯上，配上水墨丹青山水花鸟，一杯满满国潮风的“女神元气茶”，在药房里热腾腾卖成了爆款。20日，湖南医药集团旗下国健湘康大药房落户开福区富兴世界金融中心，其作为湖南首个国有药房大健康综合体，除了线上线下售卖药品，还集纳了网红草本养生、中医坐诊治疗未病、营养干预和养生农产品销售等于一体，探索国有零售药房跨界市场突围。

4个恒温电煮锅里热气蒸腾，透明玻璃锅体里，人参、甘蔗、雪梨、玫瑰花等草本药食材熬得香气四溢；国潮风彩绘纸杯和近30味草本药材整齐陈列，小哥哥、小姐姐们在冬日暖阳下排队购买。药房工作人员告诉记者，中药草本养生区是大健康综合体最大的亮点，营养师会根据不同季节选择不同的草本药食材配方，推出11款草本茶饮。有意思的是，每款草本饮品取名都非常网红化，“女神元气茶”“大吉大利水”谐音梗等亮点满满，正适合当下“00后也养生”的新消费热潮。

湖南医药集团相关负责人表示，该药房150余平方米的两层空间，除中西医零售外，还有湖南医药、春光九汇、天劲制药、康乃馨养老产品专区，大医工科研成果转化专区和草本养生区，营养干预和中医治疗未病区等，提供从中医养生、医疗产品、保健用品到营养食品、医疗器械等全方位的健康解决方案。

未来一周天气前晴后雨、气温前高后低 寒潮大风马上就要来啦

长沙晚报1月20日讯（全媒体记者 舒元臻 通讯员 吴瑕）20日，我国迎来大寒节气。大寒是二十四节气中最后一个节气，一年至此，天气寒冷达到极致，但长沙阳光正好，最高气温在20℃以上。不过，记者了解到，寒潮大风马上就来啦。

根据市气象台预报，未来一周前晴后雨，气温前高后低。其中20日到23日长沙晴天或多云，最高气温均在20℃以上；24日至26日，长沙有一次寒潮大风伴中雨天气过程，北风加大至4级，气温下降10℃至12℃，其中26日最低气温在1℃左右。

我要做一个
有利于人民
有利于国家的人

[雷锋日记 1960年8月20日]

